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Анотація. Дослідження проведено, виходячи із суперечливого характеру співробітництва України з Організацією Північноат-

лантичного договору, започаткованого у 1992 р. З одного боку, Україна послідовно заявляє про наміри інтегруватися в НАТО 

на правах повноцінного члена. У державі сформовано організаційно-правовий механізм взаємодії з НАТО. Діє безстрокова 

Хартія про особливе партнерство між Україною та НАТО. Наміри щодо повноцінного членства в Альянсі включено до Кон-

ституції України та законодавства з питань національної безпеки. Нормою взаємодії сторін є розробка та підписання різнопла-

нових програм щодо співпраці у безпековій, оборонній, освітній та інших сферах. Більшість українського суспільства підтри-

мує державні наміри щодо вступу до НАТО. З іншого боку, Україна попри тривалу взаємодію з Альянсом не отримала Плану 

дій щодо членства в НАТО, що робить недосяжним виконання кінцевої інтеграційної мети. Основним гальмом на шляху євро-

атлантичної інтеграції України був і залишається недостатній темп реформування політичної, економічної, судової, інших 

базових систем країни, а також сектору безпеки і оборони. Загальним результатом дослідження є акцентування уваги українсь-

кої сторони на необхідності прискорення нагальних державних реформ, оновленні наявного організаційно-правового механіз-

му співробітництва України з НАТО, приведенні всіх складників сектору безпеки і оборони до західних стандартів. У виснов-

ках вказано на головну суперечність у практичному забезпеченні євроатлантичного руху України: національна державотворча 

еліта не забезпечила спадкоємності політичного курсу з питань євроатлантичної інтеграції та накопичення конструктивізму на 

цьому шляху. Гіпотеза дослідження передбачала доведення існування «середнього» рівня співробітництва України з НАТО на 

основі наявного організаційно-правового механізму, який поки що не дозволяє ставити питання про українську інтеграцію до 

Альянсу на повноцінній основі. Гіпотеза у цілому доведена. Вбачається за доречне подальший моніторинг стану, проблем 

функціонування, перспектив розвитку організаційно-правового механізму співробітництва України з НАТО з формулюванням 

відповідних рекомендацій з питань підвищення його ефективності. 
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Вступ. Час практичної співпраці України з НАТО роз-

почався у 1992 р., що фактично збігається з часом її 

державно-політичної незалежності. За минулі роки 

відбулось 5 хвиль розширення НАТО (у 1999, 2004, 

2009, 2017, 2020 рр.). Альянс, будучи за своєю приро-

дою гнучкою воєнно-політичною структурою, збіль-

шився майже удвічі: з 16 держав-членів до 30. Україна 

отримала запрошення до цієї міжнародної організації 

після виконання низки обов’язкових умов внутрішньо-

го та зовнішньополітичного значення. Найбільш акце-

нтовано це прозвучало у 2008 р. на бухарестському 

саміті Альянсу. Разом з тим, у жодному з документів, 

що засвідчують співробітництво Києва та Брюсселя, не 

йшлося та не йдеться про часову конкретику щодо 

прийняття України в НАТО. Як українські політичні 

структури (насамперед конституційні органи влади), 

так й офіційні представники НАТО не називають оріє-

нтовного часу (року), коли прагнення України щодо 

повноцінного членства в Альянсі стануть реальністю. 

Нижче розглянуто послідовність становлення організа-

ційно-правового механізму співпраці України з НАТО, 

результативність його функціонування та вказано на 

головні причини неспроможності даного механізму 

забезпечити повноцінну інтеграцію України до Органі-

зації Північноатлантичного договору. 

тань. Доречно вказати на праці (монографії, дисертації, 

статті) О. Білоуса, В. Бурдяк, Р. Войтович, А. Гетьмана, 

В. Горбуліна, О. Гоцур, В. Гречанінова, О. Деменка, І. 

Доцяка, В. Климончука, М. Кордона, О. Крапівіна, С. 

Ліпкевича, Л. Макаренко, Я. Малика, В. Мандрагелі, І. 

Мороза, О. Палія, О. Пошедіна, С. Прийдуна, І. Смир-

нової, В. Смолянюка, І. Тодорова, П. Тригуба, В. Ше-

вельова, М. Юрчак та інших авторів. Проте організа-

ційно-правовий механізм співробітництва України з 

НАТО поки не розглядався. Це актуалізує необхідність 

його більш ретельного дослідження. 

Мета. Визначити сутність організаційно-правового 

механізму співробітництва України з НАТО. Деталізу-

вати елементи його організаційної та правової частин. 

Розкрити нормативно-правові напрацювання легітим-

них органів влади України з питань її євроатлантичної 

інтеграції. Вказати на причини, що гальмують вико-

нання конституційної мети України щодо повноцінно-

го членства в Організації Північноатлантичного дого-

вору. 

Матеріали та методи. Головними інформаційними

 матеріалами стали нормативно-правові джерела Украї-

ни (Конституція, закони, постанови, укази, державні 

програми) з питань співробітництва з НАТО, а також 

наукові статті. Основними методами дослідження були 

історичний, інституційний, структурно-

функціональний, діяльнісний, порівняльний, нормати-

вно-правовий.  

Короткий огляд публікацій по темі. Проблематика

 євроатлантичної інтеграції України залишається на 

порядку денному фахової наукової дискусії з цих пи-
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У механізмі державного управління як правило вио-

кремлюють два основні блоки – формування управлін-

ського рішення та його реалізації. Перший блок 

об’єднує в собі потреби, інтереси, суперечності, цілі, 

волю, мотиви, стимули об’єктів та суб’єктів певного 

управлінського циклу, другий – управлінські рішення, 

запропоновані суб’єктом, його управлінські дії, досяг-

нуті результати, що впливають на поведінку об’єкта. У 

такий спосіб – від усвідомлення потреб до продуку-

вання відповідного рішення – відбувається реалізація 

функцій державного управління [1, с. 375-376].  

Сукупність елементів та порядок функціонування 

механізмудержавного управління визначаються метою, 

засобами впливу на об’єкт, зв’язками між елементами 

управлінської системи, а також наявністю у суб’єкта 

відповідних ресурсів та можливостей. Обов’язковими 

складовими механізму державного управління висту-

пають його цільова спрямованість, принципи, функції, 

методи, внутрішньо та зовнішньо орієнтовані інформа-

ційні обміни, а також управлінські технології та техні-

чні засоби, необхідні для їх практичного втілення. 

Із сукупності механізмів державного управління 

гносеологічно виграшним кроком вбачається виділення 

у якості окремих одиниць аналізу їх організаційного та 

правового різновидів, кожен з яких має власну управ-

лінську специфіку. Поєднання організаційного та пра-

вового механізмів, будучи несуперечливим в управлін-

ській теорії та практиці, утворює інтегрований органі-

заційно-правовий механізм. Об’єднаний управлінський 

потенціал цього механізму є більш впливовим та ефек-

тивним, виходячи з інтеграції двох окремих потенціа-

лів (організаційного та правового) у єдину конструк-

цію. При цьому спостерігається пряма та зворотна 

субординаційні залежності: організаційні форми 

управлінського механізму здатні визначати його пра-

вові форми, а правові форми цілком спроможні стиму-

лювати виникнення нових організаційних форм перет-

ворення соціального середовища. Проте у більшості 

випадків наукова спільнота оперує терміном «організа-

ційно-правовий механізм», а не навпаки[2].  

У сучасній науковій літературі сутність та зміст ор-

ганізаційно-правових механізмів як правило розгляда-

ютьсяу вигляді:сукупностівзаємопов’язаних принци-

пів, форм, методів, процедур, інструментів управління, 

організаційних структур, які його забезпечують (орга-

нізаційна частина механізму), а також правових норм 

та механізмів правового регулювання, які діють на 

основі конституційно-правових норм, прийнятих у 

державі (правова частина механізму). 

На цій основі організаційно-правовий механізм вза-

ємодії України з Організацією Північноатлантичного 

договору (НАТО) може бути визначений як сукупність 

взаємопов’язаних принципів, форм, методів, процедур, 

інструментів, планів, намірів державних структур, 

об’єднаних метою євроатлантичної інтеграції України, 

та конституційних, інших нормативно-правових норм, 

владних механізмів правового регулювання, які прак-

тично забезпечують євроатлантичний інтеграційний 

процес з метою набуття державою повноцінного член-

ства в Альянсі.  

Щоб дослідити організаційно-правовий меха-

нізмспівробітництва України з НАТО, необхідно 

з’ясувати сутність, зміст, структуру, динамічні ознаки 

розвиткуйого елементів, їх взаємозв’язки, вплив на 

внутрішнє та зовнішнєсередовище. 

У структурі першого блоку цього механізму необхі-

дно визначити (осмислити) низку суспільно-

психологічних утворень, що розвивають процеси фор-

мування та втілення в життя євроатлантичної стратегії 

України. Йдеться про потреби, інтереси, цілі, мотиви, 

стимули великих соціальних груп (частин українського 

суспільства), які схвалюють проєвропейську та проат-

лантичну орієнтацію України. Окремо слід вказати на 

вольовий компонент щодо досягнення намічених цілей 

як широкого загалу, так і владних структур, що забез-

печують реалізацію євроатлантичнихнамірів України. 

Доцільно виділити ціннісний аспект євроатлантичних 

прагнень суспільства і держави, індивідуальні та коле-

ктивні способи ідентифікації українства з європейсь-

кою спільнотою народів та створених ними наддержа-

вних інституцій (в тому числі Організацією Північноа-

тлантичного договору). 

Так само важливо розкрити суспільно-психологічні 

показники (інтереси, цілі, мотиви, стимули, орієнтації) 

тієї частини населення України, що виступає проти 

євроатлантичної інтеграції, а також визначити тенден-

ції кількісних змін у середовищі антипатиків НАТО. Це 

неможливо здійснити без врахування факторів зовніш-

нього впливу на Україну. Насамперед йдеться про 

Російську Федерацію, яка у збройно-силовий спосіб на 

основі інструментарію гібридної війни намагається 

перешкодити євроатлантичному просуванню України. 

У цьому контексті надзвичайно важливо виділити фе-

номен інформаційних (інформаційно-психологічних) 

війн, ініційованих чинним російським керівництвом 

проти України з метою послаблення (руйнування) 

євроатлантичних настроїв населення усіх без винятку 

регіонів, починаючи зі східних та південних. Маючи на 

увазі управлінські технології та технічні засоби, що 

застосовуються Росією проти України в умовах гібри-

дної війни, необхідно виокремити мас-медійний та 

соціально-мережевий ресурси РФ, якіспрямовуються 

на руйнування не лише євроатлантичних намірів Укра-

їнської держави та суспільства, а й повне заперечення 

українських державотворчих спроможностей та націо-

нальної ідентичності. 

У структурі другого блоку організаційно-правового 

механізму співробітництва України з Організацією 

Північноатлантичного договору головну увагу слід 

зосередити на НАТО-орієнтованих управлінських рі-

шеннях, що засвідчують відданість держави раніше 

проголошеним євроатлантичним прагненням та розк-

ривають механізми їх практичного забезпечення. При 

Результати та їх обговорення. Механізм державно-

го управління у загальному вигляді доцільно предста-

вити як сукупність способів розв’язання суперечностей 

певного явища чи процесу в державному управлінні, 

послідовну реалізацію дій, які базуються на основопо-

ложних управлінських принципах, цільовій орієнтації 

та функціональнійдіяльностіз використанням відповід-

них форм і методів управління. Даний механізм відо-

бражає взаємозв’язок явищ, процесів, дій і заходів. Їх 

результатом стає узгодження інтересів, визначення 

цілей, розробка рішень та їх реалізація за допомогою 

ресурсів держави (політичної влади, державного апара-

ту, засобів та методів управління).  
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цьому важливо деталізувати діяльність глави держави 

(Президента України), а також конституційних органів 

влади (Верховної Ради України, Кабінету Міністрів 

України), органів виконавчої влади (Міністерства зако-

рдонних справ України, Міністерства оборони Украї-

ни) з питань розробки та прийняття конкретних доку-

ментів (програм) з питань євроатлантичної інтеграції 

держави.  

Діяльність Президентів України з питань співробі-

тництва України з НАТО слід диференціювати на 

періоди відповідно до часу перебування на цій посаді 

конкретних політиків[3]. На наш погляд, доцільно 

виокремити шість таких періодів, починаючи з момен-

ту здобуття незалежності у 1991 р. та запровадження 

посади Президента України:  

Президент України Л. Кучма (1994-2005 рр.) – пері-

од поглиблення співпраці України з НАТО;  

Президент України В. Ющенко (2005-2010 рр.) – пе-

ріод уповільнення співпраці України з Альянсом;  

Президент України В. Янукович (2010-2014 рр.) – 

період гальмування співпраці України з Організацією 

Північноатлантичного договору;  

Президент України П. Порошенко (2014-2019 рр.) – 

періодприскорення співпраці України з НАТО з кон-

ституційним закріпленням її майбутнього членства в 

НАТО;  

Президент України В. Зеленський (після 2019 р.) – 

період продовження співпраці України з Альянсом [4].  

Всі шість зазначених періодів відрізняються між со-

бою за глибиною планування та масштабом взаємодії 

України з Альянсом, створенням організаційних та 

правових механізмів взаємодії сторін, а також досягну-

тими результатами. 

Ключовими подіями за участю глав Української 

держави у контексті співпраці України з НАТО стали 

наступні.  

Період перебування на посаді Президента України 

Л. Кравчука. У 1992 р. генеральний секретар НАТО М. 

Вернер на запрошення української сторони вперше 

відвідав Україну. За підсумками візиту Україна доєд-

налася до Ради Північноатлантичного співробітництва 

(РПАС, зараз – Рада Євроатлантичного партнерства, 

РЄАП). У тому ж році було відкрито Посольство Укра-

їни в Брюсселі.У 1994 р. Україна перша серед постра-

дянських країн підписала рамковий документ програми 

НАТО «Партнерство заради миру» (ПЗМ) та передала 

в штаб-квартиру Альянсу Презентаційний документ 

ПЗМ. 

Період перебування на посаді Президента України 

Л. Кучми. У 1995 р. сторони підписали першу Індиві-

дуальну програму партнерства (ІПП) між Україною і 

НАТО. У 1996 р.було визнано за необхідне створити 

посаду Головного координатора у співробітництві 

України з НАТО і Західноєвропейським союзом у вій-

ськовій галузі. 09.07.1997 р. відбулась надзвичайно 

важлива подія щодо євроатлантичних перспектив Ук-

раїни: Президент України, Генеральний секретар НА-

ТО та лідери 16 країн-членів Альянсу (на той момент) 

під час Мадридського саміту підписали Хартію про 

особливе партнерство між Україною та Організацією 

Північноатлантичного договору. На виконання Хартії 

наступного року було створено Комісію Україна – 

НАТО (КУН) – орган прийняття рішень щодо подаль-

шого розвитку відносин між Північноатлантичним 

альянсом і Україною та координації спільної діяльнос-

ті. У 2001 р. було прийнято Державну програму спів-

робітництва України з НАТО на 2001-2004 рр., яка 

започаткувала традицію щорічного підписання подіб-

них програм. Того ж року було затверджено Положен-

ня про національних координаторів співробітництва 

України з НАТО. 2003 р. запам’ятався запровадженням 

посади Уповноваженого України з питань європейської 

і євроатлантичної інтеграції. Крім того, тоді ж було 

створено Національний центр з питань євроатлантич-

ної інтеграції як консультативно-дорадчий (дорадчий) 

орган при Президентові України. 

Період перебування на посаді Президента України 

В. Ющенка. У 2005 р. Україна як учасниця Програми 

ПЗМ повторно наголосила на політичному прагненні 

набути повноцінного членства в НАТО. КУН прийняла 

рішення про активізацію діалогу з цього питання. У 

Воєнній доктрині України від 21.04.2005 р. було акцен-

товано: «Україна готується до повноправного членства 

в НАТО та ЄС». У 2006 р.було створено нові органи, 

орієнтовані на пришвидшення процесу євроатлантич-

ної інтеграції України: Національну систему координа-

ції співробітництва України з НАТО, Міжвідомчу ко-

місію з питань підготовки України до вступу в НАТО 

як консультативно-дорадчий орган при Президентові 

України. 3.04.2008 р. на Бухарестському саміті Північ-

ноатлантичної ради НАТО на рівні глав держав було 

прийнято рішення про те, що Україна і Грузія в майбу-

тньому приєднаються до Альянсу. При цьому точних 

дат вступу названо не було. З метою часткового випра-

влення ситуації 21.08. 2009 р. було підписано Деклара-

цію про доповнення Хартії про особливе партнерство 

між Україною і НАТО, в якій було розширено повно-

важення КУН. 

Період перебування на посаді Президента України 

В. Януковича. У квітні 2010 р. глава держави ліквіду-

вав раніше створені консультативно-дорадчі органи – 

Міжвідомчу комісію з питань підготовки України до 

вступу в НАТО та Національний центр з питань євро-

атлантичної інтеграції. Із чинного законодавства були 

вилучені положення про євроатлантичні наміри Украї-

ни. Пропагандистське прикриття «розвороту України 

назустріч РФ», започатковане четвертим главою дер-

жави, було побудовано на основі Указу Президента 

України від18.11.2010 р. «Про забезпечення продов-

ження конструктивного партнерства України з Органі-

зацією Північноатлантичного договору». Як наслідок, 

євроатлантична тематика вдержавотворчому дискурсі 

України виявилась істотно послабленою (хоча й не 

вилученою повністю).  

Період перебування на посаді Президента України 

П. Порошенка. Насамперед п’ятий глава Української 

держави, використовуючи повноваження суб’єкта за-

конодавчої ініціативи, вніс на розгляд Верховної Ради 

України низку законопроектів (включно з поправками 

до Конституції України), які не лише відроджували 

процес євроатлантичної інтеграції України, а й перево-

дили його в практичну площину (про них йтиметься 

далі). Євроатлантична інтеграція офіційно проголошу-

Президент України Л. Кравчук (1991-1994 рр.) – пе-

ріод започаткування співпраці України з Організацією 

Північноатлантичного договору;  
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валась «фундаментальним національним інтересом 

України». У Преамбулі до Конституції зазвучало по-

ложення про «незворотність європейського та євроат-

лантичного курсу України». Конституційні повнова-

ження Верховної Ради України, Президента України, 

Кабінету Міністрів України доповнились пунктом про 

«набуття повноправного членства України в Організа-

ції Північноатлантичного договору». На додаток до 

цього, у 2017 р. було введено в дію Концепцію вдоско-

налення інформування громадськості з питань євроат-

лантичної інтеграції України на 2017-2020 роки. 

Період перебування на посаді Президента України 

В. Зеленського. 30.10.2019 р. главою держави були 

затверджені нове Положення про Комісію з питань 

євроатлантичної інтеграції України та оновлено її 

склад. 05.02.2020 р. український уряд схвалив Річну 

національну програму під егідою Комісії Україна – 

НАТО на 2020 рік (РНП-2020). У 2020 р.Україна офі-

ційно подала заявку на участь у Програмі розширених 

можливостей НАТО (NATO’s Enhanced Opportunities 

Program – EOP) та стала її учасником. У 2021 р. Прези-

дент України затвердив нове Положення про Річні 

національні програми під егідою Комісії Україна – 

НАТО та затвердив чергову РНП на 2021 р. 

Діяльність Верховної Ради України з питань співро-

бітництва України з НАТО. Першим парламентським 

документом у сфері співробітництва України з НАТО 

стала Постанова Верховної Ради України від 

21.11.2002 р. «Про рекомендації парламентських слу-

хань про взаємовідносини та співробітництво України з 

НАТО» [5]. У цьому документі український парламент 

вперше висловив свою підтримку курсу на набуття 

Україною повноправного членства в Організації Півні-

чноатлантичного договору. 

Закон України від 19.06.2003 р. «Про основи націо-

нальної безпеки України» до пріоритетів національних 

інтересів України відніс «інтеграцію України в євро-

пейський політичний, економічний, правовий простір з 

метою набуття членства в Європейському Союзі та в 

євроатлантичний безпековий простір з метою набуття 

членства в Організації Північноатлантичного догово-

ру» [6]. 

Протилежний вектор руху в напрямі «від НАТО» 

продемонстрував Закон України від 01.07.2010 р. «Про 

засади внутрішньої і зовнішньої політики України» [7]. 

Документ визначив позаблоковий статус Української 

держави, що робило неможливим продовження її євро-

атлантичної інтеграції. На основі цього Закону були 

внесені відповідні поправки в чинне законодавство 

(зокрема із Закону України від 19.06.2003 р. «Про ос-

нови національної безпеки України» була вилучена 

мета щодо набуття членства в Організації Північноат-

лантичного договору). 

23.12.2014 р. Верховна Рада України за поданням 

Президента України ухвалила Закон України «Про 

внесення змін до деяких законів України щодо відмови 

України від здійснення політики позаблоковості» [8]. 

Відповідно до цього Закону, у ст. 6 Закону України 

«Про основи національної безпеки України» від 

10.06.2003 р. було відновлено положення, що серед 

пріоритетів національних інтересів є інтеграція Украї-

ни у європейський політичний, економічний, правовий 

простір з метою набуття членства в Європейському 

Союзі та в євроатлантичний безпековий простір з ме-

тою набуття членства в НАТО. 

Закон України «Про національну безпеку України» 

від 21.06.2018 р. посилив нормативно-правову фікса-

цію євроатлантичного курсу держави [9]. Зокрема, 

фундаментальним національним інтересом України 

було визначено «інтеграцію України в європейський 

політичний, економічний, безпековий, правовий прос-

тір, набуття членства в Європейському Союзі та в Ор-

ганізації Північноатлантичного договору». Чіткість 

формулювання наміру щодо євроатлантичної інтеграції 

України посилилась за рахунок віднесення євроатлан-

тичного вектору до «фундаментальних національних 

інтересів»у цьому Законі. 

07.02.2019 р. положення про євроатлантичний курс 

України вперше в умовах її незалежного державно-

політичного розвитку були внесені в Основний Закон 

України [10]. Цим же Законом з Конституції України 

було виключено пункт 14 розділу XV «Перехідні по-

ложення», який передбачав використання існуючих 

військових баз на території України для тимчасового 

перебування іноземних військових формувань на умо-

вах оренди відповідно до міжнародних договорів. 

Парламентська увага до продовження євроатлантич-

ного курсу України була продовжена Законом України 

від 03.12.2019 р. «Про Заяву Верховної Ради України 

щодо першочергових кроків забезпечення євроатлан-

тичної інтеграції України – набуття повноправного 

членства України в Організації Північноатлантичного 

договору» [11]. У своїй Заяві Верховна Рада України 

нагадала, що сьогодні Україна фактично є східним 

кордоном НАТО і своєю самовідданістю у відсічі ро-

сійської агресії робить значний внесок у гарантування 

миру і безпеки на всьому трансатлантичному просторі. 

Український парламент заявив, що підтримка інтегра-

ції України в НАТО і надання нашій державі Плану дій 

щодо членства в Альянсі (ПДЧ)  є найбільш ефектив-

ною та вивіреною інвестицією у забезпечення миру і 

безпеки, черговим кроком до зміцнення системи між-

народної безпеки. Законодавчий орган України закли-

кав парламенти держав-членів НАТО на виконання 

пункту 23 Декларації Бухарестського саміту НАТО 

2008 р. звернутися до міністрів закордонних справ 

своїх держав з пропозицією прискорити надання Укра-

їні ПДЧ. 

На основі цих та інших документів склався механізм 

парламентського співробітництва України з НАТО 

[12]. Його складовими є: а) законодавче забезпечення 

питань, пов’язаних з відносинами між Україною та 

НАТО; б) співпраця Верховної Ради України з Парла-

ментською асамблеєю НАТО (у Парламентській асам-

блеї НАТО Україна представлена Постійною делегаці-

єю Верховної Ради, яка з травня 1992 р. має статус 

асоційованого члена); в) парламентський контроль за 

реалізацією законодавчих рішень щодо інтеграції Ук-

раїни в євроатлантичний безпековий простір, досяг-

нення критеріїв, необхідних для набуття членства в 

НАТО. 

Діяльність Кабінету Міністрів України, інших ор-

ганів виконавчої влади  з питань співробітництва Ук-

раїни з НАТОдоцільно розглянути на основі низки 

державних програм, затверджених Президентом Укра-

їни. Виконання цих програм покладалось (покладаєть-
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ся) на органи виконавчої влади, насамперед на Мініс-

терство оборони та Міністерство закордонних справ 

[13]. Хронологічними віхами у цій площині стали на-

ступні програми. 

2001 р.: Державна програма співробітництва Украї-

ни з НАТО на 2001-2004 рр.; 

2002 р.: План дій Україна – НАТО. Документ визна-

чив стратегічні цілі і пріоритети України для досягнен-

ня повної інтеграції у євроатлантичні структури безпе-

ки та для створення стратегічних рамок для існуючого і 

майбутнього співробітництва України з НАТО відпо-

відно до Хартії про особливе партнерство. 

2003-2009 рр.: Україна щорічно представляла Цільо-

ві плани для досягнення принципів і цілей, викладених 

в Плані дій. Плани формувались на основі пропозицій 

міністерств і відомств й містили конкретні завдання в 

різних сферах (внутрішньополітичні питання, зовнішня 

політика, реформування структур безпеки та оборони, 

інформування громадськості, інформаційна безпека, а 

також економічні та правові питання). 

2004 р.: Державна програма інформування громад-

ськості з питань євроатлантичної інтеграції України на 

2004-2007 рр., а також Державна програма підготовки, 

перепідготовки та підвищення кваліфікації фахівців у 

сфері європейської та євроатлантичної інтеграції Укра-

їни; 

2008 р.: Державна цільова програма інформування 

громадськості з питань євроатлантичної інтеграції 

України на 2008-2011 роки. 

Починаючи з 2009 р., річні цільові плани сторони 

замінили на річні національні програми співробітницт-

ва України з Альянсом.  

2009-2010 рр.: Річні національні програми з підгото-

вки України до набуття членства в Організації Північ-

ноатлантичного договору. 

2011-2021 рр.: Річні національні програми співробі-

тництва Україна-НАТО (Річні національні програми 

під егідою КУН) за винятком 2014 р. 

Висновки. Наголосимо на головній суперечності у 

практичному здійсненні євроатлантичного руху Украї-

ни. Маючи конституційне закріплення намірів щодо 

майбутнього членства в НАТО, українська державот-

ворча елітане забезпечила спадкоємності державного 

курсу з питань євроатлантичної інтеграції держави та 

накопичення конструктивізму на цьому шляху. Євро-

атлантичне просування України не стало настільки 

переконливим, щоб у нього повірили політичне керів-

ництво НАТО та наявні держави-члени цієї організації. 

Станом на 2021 р. в Україні існують політичні сили, 

що виступають за продовження процесу євроатлантич-

ної інтеграції держави (їх конституційна більшість), та 

політичні сили, що виступають проти цього (їх мен-

шість, проте вони присутні у структурах влади, насам-

перед у законодавчому органі держави). Переконливою 

ілюстрацією недосконалості організаційно-правового 

механізму з питань прискорення євроатлантичної інте-

грації України залишається відсутність Плану дій щодо 

членства України в НАТО (ПДЧ), що гальмує процес 

подальшого розширення Альянсу за участю демокра-

тично орієнтованих пострадянських держав (зокрема 

України). 

Розглянутий у статті організаційно-правовий меха-

нізм співробітництва України з НАТО є ефективним 

лише частково. На його основі налагоджено «середній» 

рівень співробітництва сторін – на рівні комісій, про-

грам, окремих акцій за участю глав держав, міністрів, 

парламентських або урядових делегацій. Головної мети 

– вступу України до НАТО – зазначений механізм не 

виконав. Як у його організаційній, так і правовій час-

тинах не вистачає складників, зданих забезпечити ре-

формування Української держави відповідно до апро-

бованих демократичних взірців. Йдеться про судову 

реформу, антиолігархічну реформу, антикорупційну 

реформу, реформу місцевого самоврядування, а також 

повне приведення складників сектора безпеки і оборо-

ни України до західних стандартів. «Недореформова-

на» Україна не може стати членом Організації Північ-

ноатлантичного договору, про що періодично нагаду-

ють західні лідери. Відповідно, організаційно-правовий 

механізм співробітництва України з НАТО потребує 

подальшого якісного удосконалення.  
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Organizational And Legal Mechanism Ukraine's Cooperation With NATO: Developments And Disadvantages 

Yana Ben 

Annotation. The study was conducted on the basis of the contradictory nature of Ukraine's cooperation with the North Atlantic Treaty 

Organization, established in 1992. On the onehand, Ukraine has consistently stated its intention to integrate into NATO as a full member. 

The country has formed an organizational and legal mechanism for cooperation with NATO. The reis an indefinite Charter on a 

Distinctive Partnership between Ukraine and NATO. Intentions for full membership in the Alliance are included in the Constitution of 

Ukraine and national security legislation. The norm of cooperation between the parties is the development and signing of various 

programs for cooperation in security, defense, education and other areas. The majority of Ukrainian society supports the state's intention 

to join NATO. On the other hand, despite long-term cooperation with the Alliance, Ukraine has not receivedan Action Plan for NATO 

membership, which makes the ultimate goal of integration unattainable. The main obstacle to Ukraine's Euro-Atlantic integration has 

been and remains the insufficient pace of reforming the country's political, economic, judicial and other basic systems, as well as the 

security and defense sector. The over all result of the study is to emphasize the attention of the Ukrainian side to the need to accelerateur 

gent state reforms, update the existing organizational and legal mechanism of cooperation between Ukraine and NATO, bringing all 

components of the security and defense sector to Western standards. The conclusions point to the main contradiction in the practical 

support of Ukraine's Euro-Atlantic movement: the national state-building elite did not ensure the continuity of the political course on 

Euro-Atlantic integration and the accumulation of constructivism along the way. The hypothesis of the study was to prove the existence 

of a "medium" level of cooperation between Ukraine and NATO on the basis of the existing organizational and legal mechanism, which 

does not yetallow to raise the issue of Ukrainian integration into the Allianceon a full basis.The hypothesis is generally proven. It is 

considered appropriate to further monitor the state, problems of functioning, prospects for the development of the organizational and 

legal mechanism of Ukraine's cooperation with NATO with the formulation of appropriate recommendations to improveits effectiveness. 


